
ГОДИНА XXX. Па Цетиљу, у Суботу 1 септембра 1901. ПРОЈ 36
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цчј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на ио године 2 $ор.
За АУСГРО-УГЛРСКУ БОС- 

НУ п ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остаде земље го.1ишп>е 
10 Фран. у згату, на по године 
20 фран., у здату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље сс поштачеком 
упутницом неиосредно админи- 
страццји „Гласа Црногорца"* на 
Цетин.е, идиотирапнигатвима но- 
вина на коју драго ношту, а 
коме је наручније, г. ЈЈеру Рама- 
лановпГ.у, к. ц. агенту у Котор, 
Дониеи се шаљу уредништву 
Рукопнси се не вракају.

За огласе плаћа ее: ва снаку 
ријеч или за број од пет цифз- 
ра по 2 новчића за „рви пут, а 
за сваки даљн пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. барон од Макио, аустро- 
угарскн минпстар, отпутовао је са 
својом госпођом у Никшић, гдје ће 
присутап бптн јодпом дворском лову 
у Моракову.

— Г. Суар, миппстар фрапцуске 
републике, отпутовао је са својом 
фамилијом у Дубровник.

Цетиње, 29 авгуетаа.

Од како је у Аустро-угарској распи- 
рена позната борба нзмеђу браће Хрвата 
и Срба. изгледало је већ, као да је п Вати- 
кан пристао уз прве, јер при разним евојим 
манифеетацијама. није се могло опазитп. 
да признаје, да пма својпх сљедбеннка и 
у српеком народу, као што пх има у бу- 
гарском и у руском. Српска православна 
црква тим може битн задовољна, а што 
Ватикан. на штету универсалности своје 
цркве, тако поступа. то је његов посао.

Ми смо ту непрнродну борбу између 
рођене браће вазда еажаљевали, алп емо 
од ње далеко етали, јер смо је сматрали 
као нролазном заблудом, која не мозке 
оплтати међу људма од еавремене про- 
свјете и разбуђене националне свијеети.

Али је 1. авг., ио новои календару, нва- 
шао у том емислу један папски бреве, који се 
дотиче и Црне Горе. Ево у чему је ствар: 
у Риму је постојао од етарине нлирски 
завод ев Јеронима, у ком су католици и 
пз српскпх крајева, похађајући Рим. одси- 
једалн, и у елучају болеети, његе нала- 
знли. Сада се у Ватикану нашло за добро, 
да се с тога завода избрише илирс.ко пме, 
и да се намијепн образовању католнчкнх 
клирика, рода н језика хрватскога — из- 
рично: рго сгоаћса ^еп1е. Но то се нае још 
нпшта не би тицало, да се у тај хрват- 
екн народ не убраја „ барска Арцибиску- 
пија.

Мн бисмо тој одлуци Свете Столице 
могли доскочптн, шиљућн нагае католичке 
клирике за више образовање на другу 
страну, пошто пх у Црној Гори нема хр- 
ватског рода и језнка, што је услов ужи- 
вања тог завода; алн не можемо доиустити 
да се једним тако свсчаним актом јсдне 
највише влае.ти црквене уноси туђа полн- 
тика у наш народ и у нашу држ&ву

Осим тога, барска Арцибискуиија иоси. 
наслов Примаса Србијс (Рптаз бегћше) пз 
најстаријег доба српске државне самостал- 
иостн. Историјску судбину Србије дије- 
лила је наравно и ова првоевештеннчка 
столица српске католичке цркве, и Бо- 
жијим Провиђењем, нашнјех дана, Њег. 
Краљевско Впсочанство Књаз Нпкола I. 
ослободио је п обновио ту старославну 
столицу, обсзбједивши јој потпуну рели- 
гиозну слободу, склопљеном конвенцпјом 
са Ватиканом, и она је тако ступнла у 
нов живот да дијелп судбпну Црне Горе.

Али сада поменути папски бреве, 
елужећп политици. која је заузела про- 
тнвпнчко становшпте према народу срп- 
ском и ономе, када је у Србији Св. Сто- 
лица установила достојанство Примаеа 
Србије, на крају крајева, ннволвира у себи 
укидање. тога досшојанатва. А то не може 
допуе.тнти Црна Гора, којој прнпада то 
достојанство, а које етоји на пут оној 
политици, која је надахнула најновпји 
папскн бреве. Доста је споменути, да је 
Света Столнца установила то највнше до- 
стојаиство своје цркве у класичној Зети, 
да се опијени важност те установе по Црну 
Гору, н отуда дасе увиди кодикаје наша 
дужиост, да сачувамо тај драгоцјенп оста- 
так златне наше нрошлостп.

Св Отац у уводу свога ппсма нзја- 
вљује своју љубав према Словенству, п да 
ту љубав и докаже, вели, да мјеето доса- 
дашњег нлнрскег завода Св. Јеронпма у- 
етановљује завод за хрватс и народ. Сри- 
скн народ је једна грапа Словемсоте«, као 
што га обухвата и илнрско име; а најно- 
впја политнчка доктрнна, наметнута хр- 
ватском народу, непризнаје н нијече егзи- 
стенцију срнскога народа : п та доктрина 
одлуком Светог Оца сада се усваја! То 
очевидно противурјечије нзмеђу његове 
љубавн према Словенству н његове одлуке 
протпвне Српству доказује, да Св. Отац 
није имао на ум, одакле потиче и куда 
емијера та хрватека доктрина. те еу ње- 
гови савјетници. који стоје „а челу те по 
литичке струје, моглп издјејствоватн такву 
одлуку.

За то се не може вјероватн, да ће Ва- 
тикан, кад ствар пажљнво проучн, п увнди 
посљедице поменуте евоје одлуке, за ичију 
љубав, оетатн прн њој, тако ненраведној 
против егзистенције српскога народа, гсоме 
је сам Бог дао право, да живи и да се 
развија својпм самосталним животом, које 
му право ннко не може одузети, ако му п 
може за вријеме шкодптп.

3 сваком елучају, мп најенергичипје 
улажемо протест протнв новог назива „ 
нове намјене Светојероннмског завода у 
Риму, ограђујемо се против моралних п 
правних носљеднца те одлуке у будућио- 
ети, а већ њене стварне поељедице неће 
иматн мјеста у обсегу наше влаети.

110ЛПТИЧЈШ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 3! августа

Пут Цара Николе у Францу- 
ску, на ком со састајо са Царом 
Вплхелмом, изазвао јо тумачења, која 
утврфују она увјоравања о миру, 
која смо со од ноколпко година па- 
викли слуптати. Ријеч је само о 
Русији, Њомачкој и Фрапцуској, и 
пзгледа као да со ради о томе но- 
вомо тројномо савозу; али со и ип- 
глоскп Краљ Едуард састапуо са 
Царем Нпколом у двору дапског 
Краља, истипа као с блнским срод- 
ником, алп су се они бага као такви 
искронијо и моглп поразговарати. И 
прома томо зпачајан јо јодап чланак 
лопдопског „Тајмса“ о руско-иигле- 
ским одпоспма, који јо свијота угле- 
дао бага кад су Владаоци Русије и 
Инглоско заједно бпли. Тај главпн 
инглоски орган у томо члапку овако 
формулира ппглеско-руско одпосо: 
»Треба да ми вазда памтимо истину, 
д« /е паиш империја — океан. Русија 
неИе никада ступити у н какву ком 
бинацију, која би сиособна била да нас 
лигии госиодарења над морима. Она 
нема у томе интереса, с тога што /е 
она сухозгмна друкава, која је себи 
сама довољна “

„Потроградоко Вједомостп/ лист 
од познатог аукторитота „са задо- 
вољством биљежи иницјативу првон- 
ствујућога пнглескога органа у рас- 
вјетљнваљу о питању дал>’га иравца 
инглескоруског дјеловања на Ближем 
и Далсм ИетокуД и пошто је пре- 
тресао прогало ннглеско-руско односо, 
доказавгап нооснованост пнглоског 
зазираља од руске политико, овако 
завргаује: „Са страпе Русије Ингле- 
ску пи садн ппшта по упрожава. 
Опгати назорп мисала и жоља „Тајм- 
совог-1 члапка, о комо говорнмо, пе 
могу не битаи симаашнчни руској истам- 
ии, ко/а уе готова иоздравити сваки

даљи. развој таквог ирограма, само ако 
се оп будо и у дјолу прпмјењиватп у 
конротппм случајовима и питањимаЛ

И ,,Н. Вромја“ веома пријатељ- 
ски се одазвало овоме ,,Тајмсовом“ 
члапку.

Ово пзјаво у овом часу свјсдочо, 
да ннјо ни Инглоска изостала скр- 
штеинх рука, и да је она потпуно 
мирна прома састанку у Данцнгу.

Офнцнознп бочкп „Фремденблат“ 
симпатичпо говори о томо састаику 
особито са гледпшта простојећег 
понављања трговггаскпх уговора са 
ТВемачком, пхто вишо, изражава на- 
ду, „да састанак Царева у Данцигу 
односно трговинских уговора неће 
остатн боз лрактнчкнх посљедица?‘ 
На то опажају „Петроградско Вјо- 
домости“: „Из ове оцјено могућих 
посљедпца састанка Царева види се 
доста јасно, колико се Аустро-угар- 
ска боји новог правца царинско ње- 
мачке политике за својо економске 
прнливо, и колико со она мало нада 
сопствоним упливом склонити ње- 
мачко аграрце, и оне којн нх штите, 
на ма какву уступку.“ Петроград- 
ски лист мисли, да њемачки царин- 
ски пројокт, који је био подигао то- 
лпку буру, кад је свијета углодао, 
нма порспоктнву веома вјоројатнога 
царинског рата, па поставља себн пи- 
тање: би ли могла издржати тај ца- 
рински рат Аустрцја? И па то пи- 
тање налази одговора у нади беч- 
ког офнциозног листа, „да ће Ру- 
сија својнм искуством наћи онај спа- 
ситељни мостић, преко хсојога ће и 
другн моћи достигнути царински 
мир са 1Бемачком.“ Жеље и надо 
аустријског органа ио свој прилици 
дијеле и остали иароди, који имају
с ТВемачком опгате економно инте 
ресе — наставља руски орган — 
алп он одваја Русију од свнх њих: 
„Русија у том обзиру заузнмљо ис- 
кључип положај. Као органнзам нот- 
пупо својеобразни како у иолитнч- 
ком тако у економном смислу — она 
би лако могла проћи боз набављања 
потребитих јој фабрнката и маторп- 
јала бага из ТВемачко. А гпто се 
тиче сувнгака свога жита, у Русији 
су со одавно навнкли на перспок- 
тиву могућег изгуба њемачког па- 
зара, па за њу мома особите важ- 
ности, хоћо ли тај пазар изгубити 
данас пли до којо године. Руска се- 
оска привреда треба у свом инто- 
ресу да јодпом стано самостално па 
ноге, па да почне живјети боз у- 
слуга својнх сусјода. И за то, чим 
со то ранијо збуде и чим јаче њо- 
мачка аграрна политнка до тога на- 
ћера — тим боље. Отуда не слн- 
једи, да би с руске стране њемачки 
царпнскн пројект сада срио апсо- 
лутпо поп ро8зиши8...“ Што но може 
утврднти наде бечкога листа.

Занимљиво је како со „П. Лојид“ 
љути па оно борлинске листове, 
који су нашли узрока оном покличу 
љеговом против Русијо у састанву 
Царева у Данцигу. „По једноме,— 
велн „П. Лојид“ —да смо ми пмали 
намјеру тим њомачком Цару дати 
улогу „поштона маклора“; да он 
пристави добру ријеч руском Цару 
у корист Аустро-угарсве, да за Бога 
поштује споразум од 1897; по дру- 
гомо мучили би нас суревњивост и 
брига због састанка двају Цара. До- 
ста јо тешво такве мудрости оз- 
бнљно раснрављати; али се не смијо 
пуетпти да се тај носмпсао даље

оксплоатира.“ Па ту доказива нај- 
прнје, да му није оиај сноразум с 
Руснјом „при срцу прирастао, и да 
не би ннједну сузу пролио, кад би 
се просто укинуо.“ А гато со тиче 
бриге због састанка у Данцнгу, у- 
пућује на пнтимно пријатољство и 
савезншнтво Цара Вилхолма са Ца- 
рем Фрапцом Јосифом, а одпосно 
суревњоћости, овако од ријечи до 
ријочи одговара: „.... ми смо с нагпо 
страно мнслили, да нома државе која 
би другој завндила доказо љубаз- 
ностп Руснје. Можда се и у самој 
Шемачкој тако осјоћа. У току го- 
дина и догађаја тамо јо било при- 
лике, да се топлина русвог прија- 
тељства тачно измјори — н с&м Цар 
Вилхелм I п сам кљаз Висмарк, који 
су односо са Русијом са воликим 
жртвоваљем њоговали. знали су о 
руској љубави особпту пјосму пјо- 
вати.“ И ово јо одиста чудновата
пјесма...

Рускп листови су воома мало 
пажње поклонили опом покличу про- 
тив Русије. Тако „Н. Вромја“ пнјо 
се ни обазроло на пегатанскп лист, 
а „Пет. Вједомости“ не могу вјеро- 
вати, да јо онај њогов чланак по- 
текао са Балплаца. па му овако од- 
говара: ,,Ми не хоћемо подражавати 
реченом ортану ннти ћено ху прн- 
повијодатп о свнма оннма аустриј- 
ским путницима, аферистима, а та- 
кођер и чиновницима, ириватним и 
официозпим особама, којо со поја- 
вљују, жнве и дјолују на балкан- 
ском иолуострву, ни најмање по и- 
зазивајући тим ни чуђење ни про- 
тенсијо са стране Руснје.“ Па завр- 
шује, да јо руска политика красно- 
рјечивим дјолима и намјорама пока- 
зала своју нскроност и нскуство у 
уздржању мира на балканском по- 
луострву тако, да мађарски оргаи 
но може ма какну сјонку бацпти па 
руску дипломацију и иа аустро- 
угарско односо.

РОМАНСКО-СЛОВЕНСКА ЖЕЛ,ЕЗНИЦА

К чланку од г. Гарлова, птто смо под 
овим насловом донијелн љетое из „II. Вре- 
мена,“ ево још сљедеће вијести:

„I? Есћо <1е 1а МогПаупе? у броју од 
24. августа по новом, доноси чланак, који 
се односи на жељезничку везу између 
Француске, с једне, и Швајцарске и Ита- 
лије, с друге стране.

Разлажући питаље о жсл.езиицн, која 
ће имати да исже доњи Дунав са Јадран- 
ским Морем, преко Србије, Турске и Црив 
Горе, писац чланка ово каже :

„У једној жељезннчкој комисвји, која 
је претресала интање о вези француских же- 
л.езпица са Сиплонским тунелом. г. Шарл 
Лоазо нагласио је, да је ово питање ие 
само од вслике локалне важностн, са еко- 
номског и политичког глсдишта, већ је од 
великог значаја и за интересе цјелокупне 
земље.

У првомеје реду г. Лоазо напоменуо, 
како се живо ради на продирању аустро- 
угарске жељезничке линије преко Балкан- 
ског Полуострва у правцу ка Солуну и 
даље ка Суецком каналу, која бн линија, 
кад! буде саграђена, створила опасву кон- 
"Луренцију садашњој т з. иидијској поштан- 
ској линији, преко Фраицускв и Италнјс 
са излазном тачком у Бриндизи.

Према овоме, веома је иужно да се 
поменута француско талијанска линија скра- 
ти, правцем кроз Сиплонски тунсл, и то 
грађењем једне солидне пруге до Јурс 
планине, како би унапредак међународни 
трговински обрт између Инглеске и Исто-Ј 
ка узео правац преко централпе Јевропе. ?

Пробијањем Јуре постигло би се мо- 
гућпо највеће скраћсње правца Париз — 
Милаи, кроз Симплоневн тунсл, а тимс 
би жељезничва пруга Париз — Јион-Марсељ



привукла себи један дио обрта, који данас 
обилази наше источне границе, правцем 
Готхардског тунела.

Г. Лоазо је скренуо пажњу напријед 
поменуте комисије још и на један слабо 
познати пројекат, но који је ипак званич 
но подржаван у Цариграду од стране та- 
ношњих посланстава, француског, талијан- 
ског и руског. Ово је пројект о везп Ја- 
дранског Мора са Дунавом преко Србије, 
Турске и Црне Горе, који би пројект у 
неку руку био допуна пруга, које од Си- 
плонског тунела имају правац ка Венецији 
и Вриндизи. На овај начин сва роба. која 
би ишла воденим путем Јадранскога Мора, 
преносиће се између Западне Јевропе и 
балканских земаља много јефтинпје. Сем 
тога, тпме би се, преко Јужпе Јевропе, 
први пут створио систем непосредног са- 
обраћаја пзмеђу Француске п Русије, и 
тај би систем био независан од система 
њемачких и аустријских линија.“

О тој истој ствари пише и „I/ ТЈгпоп 
гбриБПеате Је Јига,“ у броју од 25. авгу- 
ста по новом, под насловом: „Бе сћет Је 
Гег <1е 1а РаисП1е.“ Тај лист, у чланку у 
коме се говори о грађењу једне жељезнич- 
ке пруге, која би просјецала Јуру код Фо- 
силе, вели ово :

На разлагања г. Лоазоа у једној ко- 
мисији, која је већала о грађењу поменуте 
пруге, предсједник комисије, г. Бријо изја- 
вио је жељу свију чланова, која је у глав- 
номе, у овоме:

1., да се јаче развијају трговински 
односи између Француске, Швајцарске и 
Италије;

2., да се Француској п Италији оси- 
гура пренос пндијске поште, који би се 
могао изгубити конкуренцијом средње је- 
вропских жељезничких линија, и то тако 
сада већ постојећих, тако и оних, које нам 
за унапредак пријете везом између Беча и 
Солупа; п

3., да се узму у оцјену жељезнички 
пројекти, који се сад проучавају, односно 
непосредне везе са Русијом, преко Јадран- 
ког Мора и Балканског Полуострва.

0 РАТНОМ ПОЛОЖАЈУ У ЈУЖНОЈ АФРИЦИ

Прашка „Политик,“ која најпажљивије 
пратн догађаје на том ратишту, доноси 
сљедећи чланак из стручног пера:

Још само неколико дана, и рок, што 
је лорд Киченер по наредби своје владе 
дао Бурима нарочитом прокламацијом у 
почетку августа, протећиће. Па да ли ће 
се Бури покорнти ? Одговор није мучан. 
Ток ратовања и садашњи ратнн положај 
говоре, да ће и овога пута папирне при- 
јетње инглеске остати без успјеха Да се 
с успјехом може пријетити, треба најпрнје 
имати потребитих срестава силе. Инглеска 
их пак нема. У рату одлучује оружје. 
Инглески мач је отупљен, а велика је оску- 
днца у војницима, којих би требало, да се 
рат доврши. С тога мп можемо поновити: 
што свјеже силе маршала Робертса, највећа 
војска, што је Инглеека икад на бојно поље 
извела, није могла учинити, још ће мање 
моћи њезини деморализирани остатци: лорд 
Киченер са својом садашњом војском неће 
моћи свога непријатеља савладати. То неће 
поћи за руком ни његовом насљеднику,

ако собом не доведе 100,000 момака нај- 
маље. Гдје ће Инглеска тај број наћи? 
Сами Инглези, као индустрпјалп и трговци, 
уклањају се војничке службе. Врбоваљем 
тај број не може ее постићи. Пошиљке од 
које иљаде не поиажу; оне се истроше 
прије него ли појачања нова стпгну

Ратни положај је данас такав као што 
се у мају предвиђало. Онда је лорд Киче- 
нер, као што је познато, покушао да се 
утврди у сјеверном Транзвалу. Бури пак 
одма предузеше дивизију у Капланд, која је 
имчла успјеха. Од 11 маја мноштво коман 
доеа бурских упаде у колонију врло важну 
с војничког погледа. Угрожене главне ко- 
мучикационе линије као и магазини на 
пнглеској главној тдчки снабдјеваља учи- 
нише што треба. Инглеска намјера против 
сјеверног Транзвала одма се обуетави; лорд 
Киченер похита, да еа сјевера војску пошље 
на југ. Отада су прошла три пуна мјесеца 
Не само да Инглези нијесу успјели, да 
ослободе Капланд од непријатеља, него ее 
види да ту непријатељ поетојано напредује. 
Појединп командоси, што више, прнблч- 
жили су се главном граду колоније на 
који дан марширања Тепер је био оно 
мадне код Монтагу, други командое код 
Ванримсдорпа. Б)рски командос налазе се 
у сјеверном и централном Капланду, други 
у западном раде, и сама колоннја већ је 
јако устала. Сам Киченср је признао да су 
Бури много помоћнпка нашли. Инглеска 
је била принуђена да тражи помоћи у 
Кафрима. С бурске стране одговорило се 
на тај корак са упадом на Кафарско зем- 
љиште, гдје су нагали довољно коња. Тек 
су се Инглези обрадовали с повратка Круј- 
цингера преко Орање ријеке, вијест о новом 
упаду Херцога побрка ту радост. Такво је 
стаље у Капланду.

Вијести из Транзвала, Орањске репу- 
блике, пз Натала и Свациланда нијесу по- 
вољне. Жељезнице п магазинп се руше, 
транспорти и цијела одјељења војничка 
нападају се и хватају, саобраћај свуда пре- 
кинут. Свациланд је сада ослобођен ингле- 
ском војском; на граници Натала и Зулу- 
ланда бурске се еиле прикупљају да упану. 
И сама околнна Преторије није обезбјеђена; 
окружје Рустенбурга у бурским је рукама. 
На западу Транзала Делареј држи у шаху 
колоне лорда Метуена. У јужној Орањској 
држави појављује се Девет, н вели се да 
се Крујцингер тежи с њим саставити. На 
ејеверу ове републике Инглези морајујаку 
борбу издржавати да жељезнпчку линију 
сачувају. И из Бритиш Бехуане навјешћују 
се јаке чете. Велика западиа жељезница 
угрожена је на југу и на сјеверу Кимбер- 
лија н предметом је непријатељских опе- 
рација. Ништа мања опасност не пријети 
јој н од стрлне Херцогова и Леганова 
командоса, који су успјели, као што је 
познато, да избјегну инглеско „прогањање“ 
између Нриске и Вристовна.

Све то са ристућим покретом усташ 
ким у Капланду, гдје већ 12,000 усташа 
оружје прихватише, не може улијевати 
наду, да ће се тако брзо Бури покорити 
То се морало и у Инглеској увиђати већ 
и онда кад су се пријетње прокламирале. 
По евој прилици тијем се хтјело наћи нај- 
еходније средство, да се мрски народ ис- 
тријеби. Али ако хоћеш кога објесити, 
треба да га најприје ухватиш!

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Позив на српске родољубе.) При-
милн смо сљвдећп позпв, „а којн сврћемо 
пажњу српекнх родољуба:

СРВИ И СР11КИЊЕ!
У Босни н Херцеговннн нма врло 

мало шкодованнх Срба. Узрок је томе сп- 
ромаштина, која је завладала због стољет- 
нпх немира и лошег управљања у тим 
земљама.

Сада нема у Босни и Херцеговини 
више од десет српских кућа, које бн могле 
школовати по једно дијете, а да не посрну 
у пмању. — За школску годину 1901/2 
има 34 Србина из Босне и Херцеговине, 
који бише учили велике школе, кад би 
имали су чим.

Ако Српство не би хтјело или не би 
могло помоћи тим младпћима, да за вре - 
мена постану спремии и одушевљенн вој 
нпци народни, онп би наравно подлегли 
различитнм неприликама, — онда би од 
њих постали у најбољем случају немоћнн 
поематрачн свнјета, што се буде збивало с 
њима и око њих.

Да то не буде, основалп смо ово 
друштво. До вас је стало, Срби и Српкиње, 
хоће ли ово другатво постићи потпун 
успјех, нли ће бнтп један богаљ вшпе међу 
хуманитарним и родољубивим установама 
српеким.

Нека прилаже евако. ко има иоле 
српске свпјести, свако, ко воли Српство и 
ко му жели добра. Пека нико не прнложи 
много алн нека свакп дадне по нешто. Ко 
не може дати више од гроша, нека буде 
увјерен, да ћемо лакше испунити свој 
задатак с његовим грошем, него ли без 
њега.

Срби и Српкиње! Покажите у овој 
прилнци. да озбиљно мислите о српској 
заједници и да желите иапретка своме 
народу!

Друштво за иотиомагање Срба вели- 
кошколаца из Еосне и Херцеговнне Адр.: 
АУ1еп, I. ПштегвНећ

Беч, августа 1901 год.
Предсједник: Тодор ОетојиК, трговац Потлресједиик: 
Урош Круљ, мед. Пвровођа: Алекеандар Вабић, 

мед Благвјничар: М. Сарделик, мед. За реви- 
наре: Лаза Димитријсвик, мед.

Извадак из правила:
§. 2. Друштву је сврха. да потпомаже 

снромашне, на великим школама уписане 
Србе, којн еу родом нз Босне и Херцего- 
впне.

§ 3. Друштвено се имање састојп од 
ручне благајнице н резервног фонда.

§. 8. Друштво се састојн од
почасних чланова, који су стекли

за друштво нарочите заслуге;
б) оснивача, којн прплажу годишње 

најмање по 100 круна, или завјештају 
друштву један пут за вазда најмање 1000 
круна;

в) помагача, који плаћају мјесечно 
најмање 2 круне;

г) прнложника, који плаћаЈ-у мјесечно 
наЈмање 60 потура;

§. 9. Чланови пмају права:
а) бити на друштвеним састанцима;
б) учествоватн у савјетовању и ета- 

вљати предлоге;

в) право гласа и активног и паспвног 
избора;

г) прегледати годигање закључне 
рачуне.

§. 9. Чланови, који су у одбору, нр 
могу добијати никакве помоћн.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Петиот вино) У потоње вријеие 
прављење другог вина т. зв. „петиот“ тако 
је ушло у свеопшту употребу, да је врло 
мало виноградних крајева у којима винари 
не направе по више хектолитара; а особи- 
то у оним крајевима, гђе је скупа дозвола 
на слободно печеље коњака или ракије. — 
Вино „петиоти такоје подесно за кућевну 
„отрошњу а наравно и јефтино, да би сми- 
ј'сшно било, кад би сиромашннји виногра- 
дари трошили јако „природно“ вино, а кад 
могу од опог тропа направити са мало 
трошка ирелијепо лако пиће. Кад сам нај 
први пут године 1896 направио петнот 
п научно љеколико виноградара оетали 
су се чудпли љеиотн и лакоћи пића, а 
многи, што вазда бива и подсмијавали се; 
али, пошто увиђеше и опробаваше добиве 
ни „петиот“ почеше умаљавати да пм ее 
опрости и даду упугства да га и сами 
праве — У нади, да ће и у другим нашим 
виногр. крајевима почети правити „петиот,“ 
изниЈећу у кратко начнн прављења, кој'и 
је, како ћемо чути и прост и јефтин. —

Још 1859 г. неки француски внна)! 
Петиот покуша од тропа начињети вино, 
додајући троиу шећер и воду. Петиоту, ко- 
јн тај рад правдао тиме, говорећи: да у 
тропу, пошто се оциједи вино и још много 
остане оних материја: винске киселинс, 
танина, боЈ‘еће материје, рдзличне солп и 
др. испаде за руком и он добије врло ли 
јепо пиће, које по његову нмену назову 
„петиот,“ а сами рад „петиотовање.*

У тропу сем поменутих потребиих 
материја за вин\ ми пмамо још и од 15% 
до 25% вина, које се вино није оциједитн 
могло и, наиа за направити петиот ввно 
само треба додати извјесну количину шс 
ћера и воде. —

При прављењу петиота морамо се др- 
жати сљедећих правила:

1. Чисте в)де треба узети онолико 
колико је кила или ока оточено из нашег 
тропа; на ир. 100 кила;

2. У 10 к воде растопп се потребна 
колпчина шећера, коју будемо узели ;

3. Пошто је сав шећер растопљеп 
требаусути оне 10 литара воде са шећером у 
оне 90 литара чисте воде н добро „змнје 
шати. Даби процес превпраља био што брж I 
и правилнији, слатку воду (100 лит.) ваља 
загријати на 16°—23°Р. (по Ц. 20°—25".)

4 Ну, пошго је трудно загријати то- 
лику количину воде, најбоље ће бити, ако 
неки дио воде загријемо док почне да кљу 
ча, па онда добро измијешхти студеиу п 
врелу воду;

5. Прво ваља уеути у тропу студену 
слатку воду, па онда врелу и добро измн- 
јешати;

6. Колико гаећера на хектолитар трс- 
ба узети, зависи од многога. Тако на п}>. 
ако желимо да „аше будуће вино „ма 8% 
алкохола, 15 кила шећера; од 10% алк< - 
хола, 16% кила шећера и т. д. Прн нран-

Л И С Т А К.
РУС ПО САВРЕМЕНОЈ ИТАЛИЈАНСКОЈ 

КЊИЖЕВНОСТИ.
I.

Доменико Ћамполи
(Иа „Новог Времена“.)

(Свршетак).

Само оно мало Ћамполијевих прппо- 
виједака, преведених на рускн. могу дати 
руском читаоцу појам о овом ватреном 
пиецу, и чнјем погледу на свијет и у ли- 
тературној маннјери нма ј.олико општих 
црта с нашим схваћањем и укусом. Алп 
ннје преведен ннједан од његових веђих 
романа, као на прилнку „Днјана,“ „Неви- 
дими“ н другн. 0 Ћамполију се мало го- 
ворило у јевропској критици, код нас баш 
пншта, н он је остао нзван рука наших 
преводиоца. А онн би га нмалн прихвети- 
ти. Његов посљедњн роман, који је иза- 
шао назад трн године, нмао је велнкн 
успјех. Преведен је већ на њемачкп и на 
француски. У овом роману Ћамполн, црта- 
јућн своје Абруце, дотиче се п спири- 
тнзма, корпстећи се међу осталим и рад- 
њама руских поеуведоватеља сппритпзма, 
Бутлерова н II. Аксакова. И ово нас може 
побуднти па пажњу према њему.

До посљедних деценијума знатан дно 
провннција бивше напулитанеке Краљеви- 
не био је одпјељен од живота остале Пта- 
лије. Мало је било туда жељезница и 
мало путннка, у пркос интереса, којп је 
азазивао тај крај с његовнм богаством, 
средњовјечном и феудалном старином, свим 
својпм животом. којн се тако разликује од 
осталих нталијеких крајева. Ту долазе на 
прво мјесто Абруци. Њихове горе, за- 
расле великољлпним дубовим и другим

шумама, долнне, кланцп Апенински, пото- 
ци, који манпто теку у долине, ова дивља 
п у исто доба хармонична природа чини 
утисак ништа грђи од прослављених гор- 
ских предјела Твајцарске и Тирола. Овдје 
се налазе наЈвише планине Италнје, суро- 
ви, вјечно енијегом покрпти (Зтап Баззо Ј’ 
ВаНа. с ког ведрог дана може се видјети 
оба мора, Јадранско и Средоземно, Моп1е 
уШпо п другн. И абрунко становништво 
Је симпатнчно у пркос његове рјескости и 
суровости. Долнне, одиЈ'ељене високим го- 
рама, нијесу могле лако између себе у 
у саобраћају статн. И сад се разлнкују 
племена и народности, овдје „асељене из 
далеких времена, које су још Риму дале 
таквпх преставиика ума, талента и карак- 
тера, као што су Орације и Овнд, Цице- 
рон и Салуст, п други. Становништво је 
сачувало не еамо многе поретке старинског 
жнвота, него и црте карактера, о којпма 
говоре стари пнсцн. То су мпрнн људи, 
са строгим, можда у њеколико уским по- 
гледима на свијет, људи које није лако за- 
вести као и све горштаке, али на које може 
се ослонити, људи постојаннх убјеђења, 
счлни у симпатнјама, прнвржени својнм 
обичајима, вазда готови протестовати не 
само протнв тога, што сматрају нарушењем 
својих права, него и што ематрају правн- 
цом. Онн је бране, не бојећн се посљедн- 
ца. Из Абруца бнло је више глаеовитих 
разбојинка (ми би реклн: Хајдука ! Ирево- 
дилац.), који су ужасом испуњавали Папину 
област н напуљску Краљевину. Ови се 
разбојници „нјесу могли ухватнтн, јер нх 
је становништво подржавало, и то не од 
страха него нз убјеђења. да они штите 
снромахе, и да успостављају правнцу, по- 
гажену власницима. ттптнтн личиу плп 
фамилијарну част. лпчна ирава. опнрати се 
насиљу, по мјесним појмовима, дужноет је 
сваког честнтог човјека, који срца има. 
Лична свијест врло је развпјена, ц у обра-

ну њену не штеди се живот свој или туђ. 
Већина завршује рачун ножем нлн зрном 
нз пушке, усљед чега се бјежи по шума- 
ма. Становншптво је вазда „а страни „не- 
срећнога,“ опрадавајући његов злочин, те 
га подржапа. крије н ни у ком случају „еће 
га проказатп. Власти могу затворитн не 
само његове сро Јнпке, „его и његове јата- 
ке, сумњнве ил„ праве, али све без успЈе- 
ха; мјесто затворених јатака, . нађу се 
други ; н то објашњава, за што је трудно 
у Италпји искорјенити разбојништво, коЈе 
је добило на мјеста особитн свој каракгер. 
'Ове године цпо пук војннка мучио се ње- 
колико мјесеца да ухватп знаменитога Мј- 
солина, алн без успјеха. И Мусолино на- 
ставља мирно шетатн се по » ор\ цама и 
сусједнпм покрајинама до самог Иапуља.

Стари појмови чврсто се држе у овом 
народу. Сукоб ових појмова са новим жн- 
вотом, н разочарање, које отуда слиједи, 
у нанвног горштака — омиљен је пред- 
мет Ћамподијевих прнповиједака. Прппо- 
внјетке су пуне сиипатија прсма невољ- 
ницима, напиеане топлом срдачношћу. Та 
црта прожимље све Ћамполијеве пронз- 
воде, описујели он укротптеља змнја. којп 
их пушта на своју жену невјерну, плн 
пад младе дјевојке, саблазњене богатим 
момком. Све ове приповнјетке еу важне 
као материјал за упознавање жпвота овог 
непознатог краја Италпје. У романнма су 
му другн задацн, да ршпе живот свпх 
слојева покрајинскпх почпњућн од ари- 
стокрације.

Имајућп ватрену фантазију, у исто 
доба он је поклонпк, ако ие Золиног про- 
токолнзма, на свакн начпн новога јевроп- 
скога романа, с којвм је добро упознат до 
психолошког романа Бружетова укључно. 
Ипак не подражава Французе нли ЈБемце, 
осим што Је зар свој данак дао Золи у 
роману „Дијана,“ једном од првнх му ро- 
мана. Ја ћу се зауставнтп само на роману

„Невидимн,“ који најбоље карактеригае 
писца.

Њему су најдражи зсмљопосједницн. 
мали илн великн, сиромагани плп богати. 
супрот грађана и буржуазије, нрема којима 
је „роннчан. У томе се слаже скоро са свима 
впђениЈ'нм италнјанеким белетристнма, ма 
којој школи припадали. И самн јестет 
Д’Анунц„о није уздржао своје симпатије 
земљн и њенпм работницима, напнсавши 
њеку врсту химне у част њнхову. било то 
II узгред у „Невиној жртви.“ Толико више 
Д’Амићис п Фогаццаро, чије су анти-бур- 
жуазне тенденцнје пзван сумње, особито 
првога. Но, као шго сам већ опазио, има 
разлике у условнма живота сјеверне н 
јужне Италнје. Иа сјеверу су главнн про- 
тивници савременог поретка согџалисти и 
радннци; покрет се ус.редоточава по гра- 
довнма, н писцп ломбардеки и пјемонте- 
шки ришу градски жнвот понајвише. Про- 
тивннци садашње Италије „а југу могу 
бнти еамо сељани кметови (чцпчије) п 
власннцн земаља.

На југу је мало фабрика. индустрија 
слаба, н пр шзводство састоји се највише 
у сеоекој економији. Пнтереси земљопо- 
сједннка н кметова истовјетни еу; у уело- 
вима прсђашњег живота. који су се мал 
измијеннли, међу њпма „ема разлике. На- 
против Крупни пссједник вазда налази 
наслонца у кметовнма — „апротив поретку 
пооаојећем у Сицилнјн цди Ромаљи — 
који сматрају свога господара, као прн- 
родног заштнтника својих ннтереса. Па- 
тријахални односн, као онп што вод нас 
постоје при кметском праву, уздржали 
су се између замка н његовнх васала. 
Пначе н не може бнти, јер зсмл»а сједи. 
њава своје работникеу задружпу породпцу.

По градовима нема здравог ж вота. 
Ко хоће да озбиљно ради, мора на селу 
живјети, ту ћс наћп мира и душевне силе, 
чега не пружа градекп жнвот, који готко-



љену подобних вина и додавању обичног 
шећера, треба запамтити: да 1 кило обич- 
ног шећера, даје нб кила шпирита — Зна- 
јући то, онда нам је лако, по жељи, уде- 
ситп јачину нашег ,,петиота.“

7. Кад је шећер растопљен. (на пр. 
161/., к. у 100 к. воде) топлу воду успемо 
у троп, добро измијешамо и оставимо на 
миру. Врење ће отпочети обично као и код 
природног — За вријеме врења, троп се 
често мијеша;

8. Кад врење престане и троп падне, 
нино се одма оточи, а од тропа, или се 
прави треће вино на исти начин, или иече 
ракија;

9. Ко жели да пече ракију, мора да 
повећа количину шећера и да у тропу 
остави неку количину вина;

10. Винар, који има на расположење 
шпирита, може воду засладити само са по- 
ловин >м шећера, а Другу половпну може 
надокнадити са чистим алкохолом, рачуна- 
јући при томе на сваке 2 кила шећера 1 
кило алкохола.

11. Пошто овако добивена вина често 
немају довољно киселине, то им се мора 
носље главног вријења дод»тн недосгајућа 
количпна. Рачуном је нађено, да 00 гра- 
ма ове киселине одговарају 01% °Д хек' 
толитра. Тако напр. ако смо добили 100 
лит. петиота, па желимо да у њему има 
5%0 киселина (т. ј. 5 кила на 1000 к. ви- 
на) онда на 100 кила треба 100X15=500 
грама. Винска киселпна, која се у апоте- 
кама може добити, растопи се у топлој во- 
ди па се посље главног превирања сипа у 
вино. —

„Петиот вино4' које се по правилу 
буде правило, по некад тако бива, да ири- 
родном неће уступитп. Ја сам више но 
увјерен да наши винари у њеким краје 
вима, чим окушају доброту ,,петиота“ и 
науче се да га праве, напустиће печење 
ракије — Петиот се и у трговину срнјета 
под тим нменом и врло се радо троши. — 
Осим друго вина ,,петиота“ многи од оног 
истог тропа праве треће па и четврто вино, 
али је то већ лошије и трпи многе недо- 
статке. —

Улцињ, 27 Јулија 1901 год.
II. Калућеровнк—-Саран, агроном.

(Српско трговачко удружење у Но- 
вом Саду.) Синовн и унуци, некад са своје 
вредноће прппознатих Срба, увалпли се 
господски у тековине својпх отаца, па су 
зијевајући гледали. како су са запада до- 
лазнли мало по мало, чнсто, тихо. непри- 
мјетно Чивути трговци. другн вриједни 
радници н т. д., па су око Срба Србнма 
вољно све послове радили и свршавали. 
— Тако су пролазиле десетине година 
опет непримјетно, — али међу Србима не 
тако тихо, јер се међу беспосленпм, нерад- 
ним Србима готованнма од дуга времена 
развила н подржавала жестока међуеобна 
борба. као што то и у приватној породици 
увјек бива гдје се не ради, не живи сми- 
шљено, разумно, гдје је расуло настало и 
гдје је све низбрдице окренуло.

И тако нам прође већи дио прошлог 
вијека. Трошило се у нерадо из готова, 
пропадало, кукало, стењало се, а од међу- 
собне нутарње борбе не доспједосмо да се 
огледамо, да видимо око себе што остали 
свијет ради, да се поучимо, користнмо. —

Мл»ђе кољено, које нам је на етрану на 
на\тке одлазило, загазило је обично пли у 
комунизам и анархизам. дошло је кућп 
забринуто како би се најбоље рпјешила 
пнтања фабричкпх радника у западнпм 
земљама гдје је индустрпја цвала и ван- 
редно развнјена. или су по каванама и 
саборима и т. д. ннглески парламентари- 
гчм заступалн цјепидлачећи н губећп се 
с»мо у најфнније формалне снтнице. Је лп 
није лп то ваљало то нећемо овдје да 
раеправљамо, али факт је да су се тн школ- 
нипп из свијета још не раденији враћали 
и псто тако непродуктнвнн осгали као и 
они т. з. пекономи“ који су код куће, по 
кафанама ћаскајући и преферанцирајући, 
вијек проводилн, а странци су се ширнлн 
н богатплп међутпм непрестано радећи и 
корнетећп ее нашнм неразумом. За Србе 
настају све црњи и тежп данн, све тјешње 
пм је и празннје, као сваком који троши 
а не привређује, не темељи, а у истом 
размјеру расте п забуна, раздор.

Међутпм обухваћају народно прпвред- 
па пнтања сву Јевропу све вшпе и внгае; 
окупља. прнбира, организира се сав свијет, 
јате се сви народн у своје јато Хтјели 
би и Србн нешто, алн не знаду шта и 
како ће, а навикли да мјесто њнх други 
раде. да све послове други свргаавају, че 
кају н очекују и згледају се на све стране 
ко ће откуд доћн, да им и те поелове 
свршн, а и ето не има ннкога, пе долазн 
нико, неће нико да органнзнра Србе.

Истина, радн се и по нашим краје- 
внма; Чнвути одомаћише по свем свијету 
свој ннтернацноналнзам и лажни назови- 
берализам. Окупише, стегоше све под своју 
руку. објашпше све па и Србе. Сав свијет 
и м вуче воду, а разнежени, размекшани 
Србн по готово. У разним чивутскпм ин- 
тернацноналнпм заједнпцама, друштвпма, 
задругама, штедионицама п т. е. има, нстина, 
форме ради и по који Србнн, али само 
форме радн, јер Србп су свуд. у спему 
сасвим и увјек, у безупливној мањинп 
оетајали. II Њемци у Војводпни окупљају 
се и прибнрају тихо, мирпо, непрнмјетно, 
алн постојано и успјешно своју снагу, па 
чак и Румунн — којн су прнје увјек н у 
свему посље Срба били — прегоше већ 
давно смишљено, спстематскп, својски ра- 
дити и претекоше збуњене нерадине Србе; 
а гдје се и десетак и двадесетак словачкпх 
надничарскпх фамилнја настанило и уста- 
ннло, ту има сигурно маха њнхна „взајо- 
мну“ (тако се зову еловачке земљорадничке 
зг руге које прппадају под покровитељство 
нчродне централе у Туроч-Сентмартону у 
Горњој Угарској.)

Срби клону, пропадају, кољу се све 
више и све примјетније. —

Ријеч је у главпом о Србнма у Угар- 
ској н у Хрв. Славонским провинцијама, 
и бившој Крајпнп. Осјећају се у свему 
још н данас посљедице густог нацнјонално- 
културног п прпвредног мрака, којн је 
своје трагове у том народу дубоко закопао. 
Та чама обухватила је све српске грађан- 
ске слојеве, па чак и трговци и занатлнје 
не умнју н не покушавају да се макну, 
отимају.

Тако је спгурно морало доћи, јер без 
тога не би се Срби, ваљда, никад нн тргли, 
али даље се није већ могло, и једва једном

п Србп се пнтересују за ошптп прпвреднп 
покрет.

Најпрнје — опет — у заједници са 
овнм онпм, обзирућн се прн сваком свом 
послу увјек десно лијево најприје на инте- 
ресе туђе а не на своје ннтересе. Удешава 
се свакако, удешава се постепено у нас 
све боље и боље, све разумније, својскнје, 
а према томе — разумнје се — и све 
успјешније.

И тако се подпже — особито ово 
посљедњпх десетак година, као што нам 
је свпма познато, размјерно лијеп број 
разних корисних чисто српскнх приврел- 
ннх установа. које су већнном тек у раг- 
внтку, алн које ће бнти временом од в> - 
лике важности и неоцјењивог утицаја на 
сав народнп живот.

И на посљетку т. ј. ето сад се крећу 
н трговцн. — Оснива се, једва једном, н 
српско трговачко удружење, — а скуп- 
гатина бити ће на дан 11 (24) септембра 
ове годпне у Новом Саду.

Бнвало је, а има и данас и у нашнм 
крајевима разних трговачких удружења, 
која су већнном Ссби основалп н подигли 
и пздашно помагали, али у заједници са 
другим несрпским елементима Не може 
ее, дакле, рећи да нпјесу Срби трговци ниш- 
та марилп ни радили, не може нм се рећп 
да су баш они баш рђаво и наопако радили, 
јер се у оно врпјеме — па не мало све 
до јуче — у нас све тако, рецимо, беза- 
злено радило.

Раднли смо сви све са другима нли, 
боље рећп, за друге, јер су све те установе 
у Угарској, разумије се. најпосље тпп 
чнвутско-мађарски, у Хрватској чпвутско- 
хрватски и т. д., добивале, другп су се, 
као што је познато, у готово смјестили, а 
Србе онда свуд потискивали и потнснули.

II то смо морали најприје искусити, 
док смо се паметп дозвалп. Сад подижу и 
Срби на све стране еами собом, својом сна- 
гом како могу — а видн се да могу — 
своје разне српске, чисто српске инштп- 
туцпје, па смо данас, хвала Богу, некуд 
веселији, срећнији, па чак н код неприја- 
теља куд и камо п уваженији, а посље- 
дцце овога и оваковога својског и разумног 
рада осјетиће се тек онда потпуно, кад се 
свуд свп нашн послови и рачуни у наше 
ру”-е сведу, кад се сви око својих послова 
нађемо, окупнмо, — кад свако на с :оје 
мјесто стане п своју дужност вршно буде

II трговнн ће живнутн нам саоа опет 
новпм жг зотом, док се нађу у свом срп- 
ском тргова тком удружењу, одкуда ће се 
покретати до^оворно и непрестано многе 
корнсне мнсли н предлози, што ће тргов- 
гнма нову снагу, нов полет, нову вољу 
давати и напред их кретати.

У Швајцарској имаде, н. пр., преко 
осамдесет трговачких друштава, која су 
опет под главном управом свога заједнич- 
кога савеза, а у ЈБемачкој пмаде преко 
500 трговачкнх друштава н њихних фн- 
лпјала.

Ми Срби сад тек једва почињемо, 
па опет ће, можда, по који глупп нера- 
зумнн киник еумњатп да ми ннјесмо за те 
стварп, као што су се неки повађалн за 
Чнвутима који су им подметнули да ни- 
јесу српске земљорадничке задруге за нас 
Србе, ма да та установа пначе по свем 
свијету најбоље успјева. — ,.Ннје наша

земља за лпмунове, нптп су задруге за 
Србе,“ говораху онда тп неразумнпци, па 
и ућуташе. — Сад ће тп исти сигурно п 
протпв удружења бптн, али ко би се још 
даље на те уображене угледао! А трговци 
еу најмање људи који се збуњују, који се 
на глупа оговарања обазиру; зато треба да 
свн свјеснн и разумни Срби трговци на 
скупштину на првн н важни договор срп- 
еког трговачког удружења у Новп Сад 
пођу.

II тако се удара, хвала Богу, опет 
темељац камен једне важне народне уста- 
нове, алн ни на томе се не смпје застати. 
већ се мора напрнјед даље, јер у нас имаде 
још врло много занемарених, заосталих, 
запуштеинх важннх послова, које нам неће 
ннко с.вршнти, ако пх се не прнмнмо, ако 
пх не посвршавамо ми сами. —

„Женскп Свијет“ нзлаже недавно 
како треба да све добротворне задруге 
Српкиња у нагаој монархпји свој „савез“ 
оснују, да се све око тога свога савеза 
окупе. па вели између осталога: Ко вели, 
да неће баш савез добротворних задруга 
Српкиња н Србпма Школску Матицу осно- 
ватн н тиме и Србнма српску школу за 
вјечпта времена осигурати као што су сва 
остала потнштена словенска браћа то пн- 
тање већ срећно рнјешида?

„Бранково Коло,“ доносећи овај чла- 
нак, који и за Црну Гору нма смисда, 
надоставља:

II самп смо хтјели о овој значајној 
појавн у нашем друштвеном развићу 
проговорпмо п да је радосно поздравнмо. 
На нашу радост добиемо овај чланак од 
јет,нога од најодличнијих представника срп- 
скога трговачкога реда, човјека који „што 
каже ином и сам својнм потврђује чином.“ 
Трговци су нашн бнлн некад највећи 
заштитници и помагачи просвјете и књи- 
жевности; онп су нам и Матицу нашу 
основали Па сад, када видимо овај најно- 
вији покрет међу њима, покрет на добро 
и на боље, не можемо а да га не поздра- 
вимо овим чланком, којн нам, и ако по- 
оштро и оправдаио, говори и из нагаега 
срца, али поздрављамо га у увјерењу да је 
тај покрет једна пријатна н корнсна нота 
у армонијском напредовању нашем, за којим 
сви тежимо. Ускори и помози Боже!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 29 августа.
(Прва Никшићка Штедионица.) На

другом мјесту доносимо први извЈ'ештај 
овог нашег првог новчаног завода, који 
најбоље свЈ’едочи, како је Никшићка Ште- 
дионица за ово кратко вријеме свога оп- 
станка лијепо напредовала, јер бројевн нај- 
боље говоре; ј’ош кад се узме у обзир, да 
је сваки почетак тежак, ми се морамо ра- 
довати оваком лијепом почетку, који мора 
стећи заводу још више повјерења и још 
више пријатеља, што му од срца желимо; 
јер ће само што внгае уједињеним силама 
моћи одговорити оној сврси, коју је себи 
поставио на општу корист народну.

(Црногорско учитељско удружење).
Наши учитељи, који су већ основали ње- 
колико удружења по појединим нахијама, 
еастали су се ових дана у Никшићу н

пава не само тјелесни него н душевни 
организам — ето иде& у једном нлп другом 
облику, које се исказују у Ћамполнјевим 
производнма. Оне су нзражене п у роману 
„Невидими,“ и ако ту не заузимљу прво 
мјесто. Иде)е романа овог у неколнко су 
исплетене, јер се ауктор хтно много шта 
додирнути, нзмеђу осталог н спнрнтизма, 
дајући му знатну улогу. У самој ствари 
он се односи пронпчкн према спирптизму, 
п најпослнје га осуђује. Алн то није до- 
вољно. Неколпко главнпх особа, којима 
писац симпатише, на спиритизму оснивају 
своје погледе на свијет, и по њима се вла- 
дају. Ако је писац хтио на тај начин ис- 
мијати спиритнзам, ннје постигао цпјељ.
11 са свог гледишта пмао је право онај
италијански крптичар, којн је нашао, да 
је сам пнсац потпао под уплнвом спири- 
тистиччког учења

Како су напулнтанска краљевпна и 
Абруцн још пунн фаннастичкнх легенда и 
вјеровања, пошто у жплама становништва 
тече не мало иеточне крвп и његово уобра- 
жење одликује се склоношћу чудесима, то 
морало је наћи свога мјеста у роману Ћам- 
полијевом. Средовјечне полурелигиозне, по- 
незнабошке легендс о загробном зкивоту, 
о душама, које лутају по бнјелом свијету, 
прпје него ее успокоје плн не уђу у какво 
друго сушество, да отпочну нов живот, 
сва ова вјерован.а у свези са спирнтизмом 
ДаЈУ чудновату али оригиналну боју ро- 
ману. Писац без осјећања мјере п без дара 
не би могао с владати вас овај матерпјал, 
којн смнјешан са савременим животом 
чинио би ружан утисак. Напротнв овај 
роман пратиш с пнтересом. тијем више. 
што се он развнја на потци живнх прп- 
лика савременог жцрота, сусрнјетајућп се 
са ствариошћу.

У овом роману Ћамполи је показао 
своју фантазију живљу него у другим 
производима, у нсто доба са умјетннчком

техником. Ту је толико одијељених епи- 
зода. да бн се у њнма не искуснији пнсац 
заплео, читаоца уморпо, ком би досадно 
бнло разабпрати, што је главно што лп 
споредно у тим епизодима у цнјелом ро- 
ману. Роман се развнја нз замка крупно! 
земљовласника, барона Монтаспра п почиње 
прнзором. који напомиње Лермонтовог ^Де- 
мона.“ Барон удаје своју шћер јединину; 
свадбени обред мора се извршптп по мјест- 
ном обичају касно у вечер; гости су се 
већ сакупилн у дворац н чекају момка: 
мјесто њега долази само коњ а момка 
налазе убијена у шуми, близу замка. Ко је 
убица, када нп барои нн убјени немају не- 
прнјатеља? Ето питања, које сваког занпма, 
и рјешењу ког посвећенн су најважнији 
епизоди романа. Ја сам већ казао да је у 
њему много епизода. Писац развија управо 
двнје приче, но како је друга мање карак- 
теристичнија за особу, чије пме носи роман. 
ја је нзостављам.

За рјешење пптања о убпцн, пошто 
је јавно мњење и суд сасвим под притнском 
тајанственостн убнства, не могућп сватнтп 
нп сјетити се њнхових побуда, барон се 
обраћа спиритпзму. Он нма превасходни 
меднјум у лицу свог синовца Фплнпа, који 
драговољно даје своје снле на располо- 
жењу своме с.трицу. Сам барон, као први 
спн Аоруца, у пркос свом савременом по- 
знтпвистичком образовању и путовању по 
Јевропи, вјерује у загробни живот, и њега 
прогони дух умрле жене, У његовом лнч- 
ном жнвоту зоила се некад трагетија 
Жена га је пзневјернла, њезнн љубавннк 
погнпуо је од руке једног слуге баронове. 
који је осветно свог господара. Жена каж- 
њена презрењем мужа, лншена шћере, сашла 
с ума и одузела себп жнвот. За то се 
еаклела да ће се осветнти мужу п по с.мртн. 
Та пријстња на другој којој странп бнла 
би проста екзалтација, алн у овом краЈу 
Италије п бездушна прпрода жиап инте-

сивнпм животом, п сами камен и дрво. 
Треба само умјетн разумјети језик ове 
природе, која изгледа нијема. Барон нехо- 
тпце се подлаже општем сујевјерију. У 
његовој несрећн он види извршену заклету 
освету. Његов синовац, заљубљен у свој‘у 
родицу, — који је н убица — користује се 
тпм расположењем свога стрица. Обезбје- 
дившн себе од могућности оптужбе, он 
спиритистичким сједнпцама заводи не само 
укућане него н судску влает, показујућп 
крпвце тамо гдје их нико нпје мпслио 
тражитп. Излазп оптужен његов други 
супарник, а уз то и неколико другпх особа. 
заплетених у интрнгу, да боље превари 
правосуђе. Он се унапријед постарао, п све 
игго је рекао, потврдило се; суд му слп- 
јепо вјерује и нде по лажном путу. Једни 
оптуженн долазе у тамницу, другп бјеже 
у шуму. Град је пспрва поражен открићем, 
алн мало по мало наступа реакцнја: евак 
почнње схваћати, да невини страдају. Снм- 
патије према очнм расту тнјем више, што 
је судац истражнтељ преставннк туђе, 
офипијалне Италије, а онтуженн — своји 
љу 1,11, мјештани, које свак познаје нз дје- 
тнњства и чија невнност је сваком очевидпа.

5 порност судца нстражитеља н ње- 
гових помоћника, који не хоћу оставити 
пут. којим су пошлн, сматрајући јатаком 
сзакога. ко се с њпма не ел&же, изазивл>е 
опште негодовање н побуку, потакнуту 
нстпм Филипом, који је добио налог од 
роднце. да свакако ослободи главног опту- 
женог, у чију је невиност она убјеђена 
•V побуни пада мнбго жртава. Подижу се 
интернелације у парламенту, внка по свој 
земљп; влада бранв дјеловање својих чн- 
новннка, а несрећнп град ставља се у 
опеадно стање Судска власт усрдно работа, 
руке јој пуне посла н са задовољством 
таре руке мислећи, како ће ова неочекн-

I вана згода донијети јој користи у служ- 
I беном положају. Све иде прелијепо за ову

власт, али у посљедњем часу кривац не 
може да поднесе толико зло, и он се сам 
одаје, по захтјеву своје родице, која је 
дознала његову тајну. Пзмучен грижњом 
савјести, он није могао затајатн од ње ии 
своје злочинство, ни своје шарлатанство 
спирнтистнчк'. Хоћели он избјећи ире- 
стојећу казну — није извјесно, али ја^на 
Д1евојка не може да поднесе ругаење сво- 
јих убјеђења и вјеровања, а такођер н 
наду у лнчну срећу, и узнмље отров. 
Прпјетња покојне жене баронове тако ее 
остварава, али писаи ублажава њен значај, 
иовраћајући му сина, ког је био иснрва 
изгубио усљед фамнлијарних ненрилика.

Сва историја је изложена жнвчм бо- 
јама; основа јој је расвнјетљена сликама 
живота соцјалних прилика абруцких тако 
да се роман чита с интересом. Ћамноли 
влада ватреном фантазијом и способан је 
наћи занимљив сиже. Али мимо нижега 
његова умјетност говори у његову кориет. 
Не пазећн на величину романа, он се лако 
чита. Лнца сва су живо насликана. Са 
задсвољством се упознајеш с овнм иепо- 
знатпм животом, који тако мало сличи 
нашему, упознајеш се с овим људима. који 
на први мах изгледају, као да су дошли 
с другог свијета. Ови наивни нроетодушии 
људи, који су готовп датп свој живот за 
свога ближњега, за његову част. као н за 
себе, чврстп у убјсђењима, и нехотице иза- 
зивљу иоштовање и симпатију. II како су 
далеко они од оног појма. који код нае 
влада о „Пта.љашках.“ Пе, ово су људи 
чврсте расе, која ће згодом још себе пока- 
затн. Тавав утисак добиваш, кад се с 
њима упознаш у нроизводима ниђенијих 
италијанских писаца, у који број долази 
н Ћамполи. ,?

-----------7(*-----------



основагае „Црногореко учптељско удру- ' 
жење,“ — лпјепа и корисна мнсао, која слу- 
жи на част нашим учитељима, и која ће 
нашем учитељству од користп битн. Ми 
поздрављамо ово удружење најврпједнијих 
трудбеника на народној њиви са најтопли- 
јим симпатијама. желећп му најбољег 
успјеха.

(Г. проф. Цвијић), познатп наш ге- ■ 
ограф из Биограда. који је и прије Црну 
Гору походио, стигао је прогале недјеље 
на Цетиње, и одавле погаао научном свр- 
хом у Скадар, Оцињ и Бар, обећавшн нам, 
да ће се на повратку са ове научне екскур- 
сије задржати који дан више међу нам. 
Собом води једнога младога професора као 
помоћника. Од стране наше владе препо- 
ручен је свима властима, н чујемо да му 
је стављен на расположење један парабро- 
днћ на Скадарском Језеру.

(Лијепо признањеЈ Наш уредник 
прнмио је јучер из Никгпића сљедећу де- ј 
пегау: „Цијенећи ваш ревноснн рад на 
пољу српске књпжевности, особито на 
пољу нагае нсторије, у обранн нашијех , 
највећпјех светиња — наше вјековима не- > 
угашене слободе — од злонамјернијех от- ! 
мичара нагаег крвљу стеченога права: ј 
Црногорско Учител.ско Удружење са прве 
своје скупштине шаље вам изЈаву дубоке 
благодарности, са жељом, да ваш цијењени 
рад још већма утврди понос прошлоетн наше 
земље. Црногоргко Учншељско Удр;/жење.и

(Вјера твоја спашће те ) Из Неве- 
снња је мостарски „Српски Вјесник“ до- 
био извјештај о овоме чудном иецјељењу 
вјером:

„Аница шћер Бошка Муенћа са За- 
лома (кот. Невеснње) пријед девет година 
је занпјемнла, осакатила у ноге н ослнје- 
лила једном напрасно. — Бнло јој је тада 
9 година. — Игала је три пута св. Васи- 
лију под Острог у Црној Гори, најиогаље 
о Петрову-дне ове годнне у сандуку од 
мастике. Кад се вратила вазда се молила 
св. Василију; свакп је пост тачно постпла. 
ГБој је сада 18 година п она је цијелих 
9 година прележала у грозном очајању | 
■ријепнвши се чврстом вјером и надом на 

оздрављење. Само по који прнјатељ, којн 
би дошао открно бн јој главу и погледао 
њезнне заклопљене очи," згрозивши се од 
овог живог мртваца, код кога се може по- 
знатн само по слабом дисању, да је живо 
створење.

У недјељу пак 29 јулија, кад јој 
бЈ-еше мати у Невеснњу, пробуди се у ју- 
тру, открн се н на велнко изненађење ( 
свога брата Марка, уста на ноге и заиска 
воде, да се умије, рекавшн пошто се пре- | 
крстила: „Помози мп Воже н свети Васп- 
лије.“ Позна свог брата Марка, који без 
душе дотрча у Невесиње, да Ј-авп радосну ј 
вијест својој мајци. Пошто се усрдно Богу ! 
помолпла одмах нареди, да јој поп Петар 
очита Аранђелову молитву, што је п учи 
њено. Тај је дан била у велпкоЈ- врућпни 
и зноју, а сјутра дан се осјећала потпуно 
здрава, само што ее на једну ногу не може 
добро опријети. —

Свијет долази са свијех страна да је | 
впди п она, која до неки дан бпјаше жив I 
мртвац, сада дочекује и угошћује, ко јој 
долази на виђење и сваког задобива својом 
нзванредно лнјепом појавом,

Оволпко казива брат њезпн Марко 
Мусић очевидац.“

Ппшу нам из Подгорице:
У петак 24 августа, брало се грожђе | 

у Дољанима. Ове године, потпуно су се 
увјерили сви којн његују лозе, да ако их 
не кропише коњскнјем каменом, неће од 
њнх корпсти нмати. Да су људи хтјелп 
да их кропе, кад се најприје појавнла 
„пероноснора,“ данас нз Дољана, небп се 
товар грожђа продавао тридесет и вшпе 
круна, већ петнајест а највише до осам- 
најест круна. За то нпје требало људима 
да сами пронађу лнјек, него је требало да 
послушају савјете н упуства.

ПРВИ ИЗВЈЕШТАЈ ПРВЕ НИКШИЋСКЕ ШТЕДИОНИЦЕ.

Стање рада на дан 15 августа 1901 године.

Дугује Потражујс Дугује Потражује
кр. кр. | X. кр. | X. кр. X.

1 Рачун благајне ................................ 56.355 09 51.370 19 4.984 90
2 п улога на штедњу .... 10.600 — 20.541 84 9.941 84
3 л мјеница............................... 38.828 — 4.890 - 33.938
4 п неђељних уплата на акцпје 12.613 50 12.613 50
5 л резервног фонда .... 6 — 6 —
6 л мЈ'еннца у реесконту . . 15.800 — 15.800 —
7 л ирнвремених рачуна . . . 129 08 334 46 204 48
8 л остава на чување .... 12.000 — 12.000 —
9 остављача остава .... : 12.000 — 12.000 —

10 Л текућих рачуна .... 15.000 — 15.000 -
11 У) камате од мјеннца . . . 1.273 04 1.273 04
12 л разнпх прпхода .... 61 73 61 73
13 п камате од мјен. у ресконту 343 50 343 50
14 л трошкова................................ 1.517 69 1.472 - 45 69
15 л намјештаја........................... 580 — 580 —
16 л камате од удога .... 8 50 8 50

Укупно.' 14«. 162 76' 148.162^76 Зд.УООрУ 30.900 59

НикшпД, 18 авгуета 1901 годнне.
Прва Никшићска Штедионица.

Јога онда кад је г. Фплип Јерговић 
био управитељ земљодјелске школе у Под- 
горици, он не еамо да је доказивао. да је 
коњски камен и клак за „пероноспору“ 
лнјек, него се потрудио осим пнсменог и 
усменог доказпвања. још и приијером, очи- 
гледно народу доказат. Он је са својијем 
ђацима кроппо виноград госп. вој. Пла- 
менца, у срединк Дољана, лоза је само у 
њему бпла зелена. а у друге и о Нетрову- 
дне без лишћа. и у њему по неколнко 
товара. а у друге једва да се нађе. Некн 
од имућнији Подгорпчана почели су одмах 
још тада да кропе, и сада нм ее познаје, 
они су нашли неки 17 а неки и 20 товара 
грожђа. Али малпна су се могли лако 
увјерит, чешће пута могаше ее чут. гдје 
поједини говоре: „од како почеше да наси- 
пају ове винограде, од тада намп Бог узе 
не само грожђе, него и сваки бирићет.“ 
Ти исти којп су то говорпли, тек сада 
виде да су се били љуто преварнлн, п 
убједили су се да без кропљења лоза не 
рађа. Но, како да се не убједе? Кад нпр 
двојица, којп су се подијелнлн као браћа, 
назад четири године, једнако су лозу по- 
дијелили и под једнакијем су условима 
одгојене. Један је од њих своје лозе кро- 
пно, има већ четири године, и ове је го- 
дине нашао око садам товара, а онн другп 
што их није кропио само ове године, једва 
је покуппо један товар. Ове године кропили 
су готово сви и то впшина због тога што 
је наредба била да се кропп. него сами, а 
има некнјех, којп нијесу ни ове године 
кропили и лозе њихове сад се познају као 
губаве међу другијема.

До Петрова-дне није бнло разлпке, 
јер је била суша, а од тада. од када је 
почела чешћа киша да пада, одма се поз 
нало. Ове годпне је лоза, особито на одре- 
нима, јако нзбила и потпуно ће зрет; ако 
хтјену људи да око њих раде, повратиће 
се лоза, ако не у пређашње стање, а оно 
родпће да их човјек има рашта радити.

(У ствари православне општине у 
Скадру|, поново жалимо, што јеонаЈ' оглас 
у нашем листу изашао, јер није ствар јав- 
ности парница тако деликатне наравн, која 
Ј'е још под судом. Када надлежна власт, 
која је у добрим рукама, ствар ријеши, 
онда ћемо ресултат — понављамо — дра- 
говољно објслоданитн. Очекидно је да овим 
ми не узимљемо ничију страну, а најмање 
против дотичног свјештеника, чији углед 
морали би и његови нротивнпцп чувати, 
и коме п ми дужно поштовање одајемо 
Толико на умирење његових пријатеља, 
којп нпјееу тачно схватили нашу бпљегаку 
у 33 броју.

Телеграми Еечког „Нор. Бира“.
БУДАПЕШТ, 28 августа. — 

Сабор је затвореп Францом Јосифом 
са престоним говором, у ком истиче 
интимност са савезпицнма п добре 
прнјатељске односе са свим осталнм 
државама.

БИОГРАД, 29 августа. — Офи- 
циозни „Дневник“ пзјављујо да ће 
даи поласка Краља п Краљице пут 
Руспјо бити одрофоп, кад со Цар по- 
врати у Русију.

ЦАРИГРАД, 30 августа. — По- 
сланик.у Паризу Муиирбег стигао јо.

Састанак јевропских Владаоца.
КАПЕНАГЕН, 25 августа. — 

Стигао јо гроф Ламздорф.
ФРЕДЕНСБУРГ, 27 августа. 

— Краљ инглески и Велики Књаз 
руски Престолепасљедник, праћени 
свом Краљевском фамилијом стигли

су и отигалп са руским Велпчап- 
ствнма у дворац. Ламздорф јо био 
примљон Царем па даиским Краљем.

БЕРЛИН, 29 августа. — ,.Нор- 
дајћо“ говорећи о састапку 11ара 
Вплхелма са 1 ђарем Ннколом велп: 
срдачни односи двају Царева манп- 
фестирају њихову одлуку, да не на 
пуштају прнјатељство и политику 
традиционалну. Билов н Ламздорф 
поздравиће со као сатрудбеиици у 
политици, са убјефењем, да нптереси 
двију држава иијосу нпкад такви, 
да једни друге не трпе.

КАПЕНАГЕН, 29 авг. — Ве- 
личанства руска, пнглеска, Краљ 
даискн и сви Књажеви стигли су 
из Фредонсбуга и укрцали су се иа 
јахте „Стадарт“ и „Царица“ и „Сјо- 
ворна ЗвнјоздаД п отпутовали су у 
Данциг.

ДАНЦИГ, 30 августа. — Око 
десет ура руски бродовн бнли су 
иа доглоду. Кад су со срели два цар- 
ска јахта измијењени су бнлн поз- 
драви царским химнама и грувањем 
топова. Цар Никола са свитом у 
којој јо и Ламздорф, пошао је на 
брод „Хохенцолери." Два Цара су 
се срдачно загрлила, и осталн су у 
конверсацији анимираној до ручка. 
Дочеку су присуствовали Велики 
Књаз Алексијо, министри Билов и 
Ламздорф. Послије ручка Величан- 
ства су прегледала ескадру. Руски 
Цар је посјетио који њемачки брод.

ДАНЦИГ, 31 авг. — Царевп 
су измијенили посјете на „Хохен- 
цолерну“ и „Стандарту,“ иа ком су 
осталп до 11 ура, да гледају сјајно 
освјетљењо бродова Цар Никола је 
дао лично Билову Андријовски орден, 
Валдерзеу исти са мачевима, Лам- 
здорф јо примио орден за заслуге. 
Цар Никола је дао Цару Билхелму 
јодну регимеиту драгунску, Цар 
Вилхелм Цару Николи униформу 
друге регпменте драгунско гарде, 
који иоси нмо Царице. Даиас велгасе 
маневре.

Атентат на Макимлеја.
БУФАЛО 25 августа. — Зло- 

чинац се зове Фридрих Нимап. Ов 
дјо јо од пазад осам даиа. Порије 
клом је Пољак Изјављујо со апар- 
хнстом. Свјетпна га јо хтјола на 
мјосту липчпрати Прво зрио одби- 
ло се од прспо костн Пресједника и 
само мосо озлнједило. Друго зрио јо 
продрло у стомак и ту остануло. 
Тегово је стање повољно. Злочинцу 
јо 28 година.

— Љекарн држе да ће Макпм- 
леј оздравити. Његово је стање по- 
вољно. Злочниац со зове Лоои Сол- 
гос, поријеклом њемачки Пољак. 
Говори да нема саучеспика У Ни- 
кагу су ухваћени 5 аиархиста, под 
сумњом саучешћа.

ВАШИНГТОН, 26 августа — 
Са свнју страна свијета долазо де- 
пегае пуне симпатија и жеља за бр- 
зо оздрављење Пресједника. Узете су 
све мјеро за обезбјођење коиститу- 
цијо, јер Макинлеј неће моћи вргаи- 
ти свој'о дужпости за дуго. А Кле- 
велаиду су уапгаене двијо осооо, 
којо су под сумњом учешћа у за- 
вјери.

БУФАЛО, 26 августа. — Ма- 
кинлеј мирно поћ провео. Нада се 
да ће брзо оздравпти. Свнјест бп- 
стра. Рана задовољава, без икаква 
снмптома запаљења.

ГБУЈОРК, 27 августа. — Л>е- 
кари су овластили подпресједника 
Розенвелта, да саопштн сонату и 
пријатељима, да ће Макинлеј бити 
извидан.

БУФАЛО, 28 августа. — Ма- 
кинлеј прогресивно пде на боље, 
осјећа ео добро, ие чујв болово, нема 
никаква узнемпривајућег спмптома.

БУФАЛО, 29 августа. — Ма- 
киилеј изванрвдно добро.

БУФАЛО, 30 августа. — Стање 
Макинлеја изврсно.

БУФАЛО, 1 септембра. — ЈГд- 
кинлеј на умору.

I
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Прилпком смртп иашег ннгда не- 
прежаљеног сниа, односно оца, брата 
н свекра

ЈОВА МРАВА
трговца

којн ее је 17 тог ов. мј прееелио у 
вјечност у 54-тој годнни свога жн- 
вота послије, десетодневног боловања 
а подкрнјепљен светпм тајнама, ука- 
зато нам је бпло велико саучешће.

Особпту н вјечиту благодарност 
изјављујемо Његовом Краљев. Внсо- 
чанству' Књазу н Господару, који је 
благопзволио телеграфским путем нз- 
јавити Своје мплостиво саучешће н 
тнме ублажитп нашу голему жалост; 
Њ. В. Књазу Мирку, који је, повра- 
тившн се нз Дробњака. благоизволно 
походитн породицу п милостивпм ри- 
јечима нашу преголему жалост бла- 
жнти.

Хвала такођер Њиховим Високо- 
преосвештенствнма г. г. Мптрополи- 
тнма Мнтрофану Бану п ХацнСавви 
Косаповпћу, којн су нам брзојавно 
изјавили своје саучешће.

Тако псто пека је вјечпта хвала г. 
Војводи Шаку Петровнћу и г. Вој- 
води гБуру Иетровићу, који су за 
врнјеме покојннковс болести долазпли 
п извјештавали се о пстом, н госп. 
Војводи Лазару Сочпци на брзојавном 
саучешћу

Хвала пак г. г. докторпма Божн- 
дару Перазићу и Митру Радуловићу, 
који су све своје снле употрнјебили, 
е да пам милог покојннка из чељу- 
сти немиле смрти отргну.

Такођер нзјављујемо овдашњем сл:е- 
штенству, које је драгог покојнпка 
опојало и до хладног гроба допра- 
тило, а особито г. попу Ђорђији Мп- 
лановићу, који се је еа покојником 
опростио врло дирљивим говором.

Хвала никшићском грађанству о- 
бојег пола, које је у великом броју 
иепратило непрежаљеног нам покој 
ника до вјечног боравка

Свнма п свакоме, који су, бнло 
лично, брзојавно плп писмеио пзја 
вили нам евоје саучешће и били нам 
прн руци у овој нашој жалостн, оста- 
јемо благодарнп, са жељом. да им у 
добру свакоме вратпмо.

НикшнК, 25. Авгуета 1901 г.
О Ж А Л О III Ћ Е н и :

М.ајка: .Топапка; синови: Јефтан. Дапило 
и Милан; сестра: Иаре; снахе; Ан1,е и Лн17о. 

Р. 271 Бр. 22 1—1

1

ЈАВНА БЛАГОДАРИССТ.

За вријеме шестодневног боловања 
н смртн моје незаборављене матере 

ЈАНЕ ЈОВОВИЋ, рођ. ВУНЧЕВИЋ,
престављене 27 ов мј. у 9 сати у вече. 
најискренпје захваљујем свој господн 
чнновницима и цетињском грађанству 
обојега пола, који за вријемо нензље- 
чивог боловања добре покојнице по- 
ходише нае п у тужиом епроводу уче- 
етвоваше, те је до вјечне куће нспра- 
тнше и тнме нам у велнко тугу убла- 
жшие; особита, пак. н вјечпта хвала 
г. Д-ру Огњеновићу на његозој ве- 
ликој заузимљивости п пажњи око 
лијечења; такође хвала многобројнпм 
нашпм пријатељима на брзојавном н 
ппсменом саучешћу.

Још једном свпма незаборављена 
хвала!

Ц е т и њ е, 29. августа 1901. г.
О ЈК А Л О III Т. Е Н И С И И :

,1азо Ловппи)., с родбивом.
Р. 10’ Бр. 23 1—1

Направљаље 
парних макина, 
парних котлова 
и парних лађида 
по прописима, А’. 
и к. рашнс ма- 
рине.

„Направља - 
ње трансмиеија и 
кбла.

„ Тиваоница 
гвожђа, челнка н 
туча. “

„Поправке"
П Ц М Е: М 0 и 0 ШИбО.

11. п. Бр. 20 3—20

Уредник: Др. Л. Томановић. Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарнји.


